

纵身一跃，跳出最美弧线

河南小伙郭广盈山东阳谷勇救落水老人

□本报记者 段宝生
 通讯员 王为峰 孔卉卉

近期，一条河南小伙在山东勇救落水老人的视频，刷爆了豫鲁两地群众的微信朋友圈，成为街头巷尾热议的话题，一些爱心人士自发前去慰问救人的小伙。

救人的小伙名叫郭广盈，三十岁出头，是台前县吴坝镇郑三里村村民。

“人命关天，俺必须救！只要老人没事，俺就放心了。”5月3日，郭广盈到山东省阳谷县张秋镇王庄村看望获救的老人刘香云。面对老人家属的感谢和街坊邻居的称赞，不善言谈的郭广盈说出了质朴的话语。

事情是这样的：3月28日下午5时25分许，郭广盈驾驶农用拖拉机在张秋镇五四青年路由北向南行驶，突然看到前方一辆电动三轮车侧翻到西边主干渠内，他急忙驾驶农用拖拉机到达事发地点。

当时正值春灌，主干渠引来了黄河水，水流湍急，有两米多深，侧翻的电动三轮车很快被淹没。

救人要紧！想都没想，郭广盈立即跳入湍急的水流中，逆水游了五六米，终于站在了水深过膝的电动三轮车车篷上，他弯下腰用力拽开车门，把落水的老人拉到了车篷上。

因呛水和惊吓，老人已近昏迷状态，脸色苍白，呼吸微弱，嘴角流着口水。

“大绳，把大绳扔过来！”郭广盈冲岸边的人群喊。在岸边等待郭广盈的家人，听到喊声，连忙从农用拖拉机上取来大绳，用力扔了过去。

此时，老人渐渐有了点意识，直喊腿疼。郭广盈检查了一下，老人的腿并没有伤，可能是落水时撞击到了腿。

郭广盈向老人询问其家人的联系方式。老人从兜里掏出手机，由于手机进水，电话刚拨通就断了。

缓了几分钟，看老人的状态稍稍好转，郭广盈把绳子绑在老人的腰上，他则一手抱着老人、一手抓着绳子。岸上的群众一起用力，把二人拉上了岸。

后来，老人的家人匆匆赶来了，感谢的话一说再说，把老人接走了。

此时，郭广盈才感到冷，他披上棉挡风被，开着农用拖拉机回家了。

事后，有人调取了事发地附近的监控视频，仅存的两分钟监控视频显示：落水老人命悬一线，一个奋不顾身的身影，划过一道美丽的弧线，跃入河水中。

那一跳，挽救了一条生命，挽救了一个家庭，感动了无数群众。

老人的儿媳经过多方打听，才得知了郭广盈的住址，专程前往他的家中表示感谢。

“当时婆婆去接孩子，路上不小心开到了河里，幸亏好心人相救，现在婆婆身体已无大碍，我们一家人都十分感激。”老人的儿媳说。

靠着政策和双手，西峡农民范金娜种香菇脱贫致富 脱贫户变成“土专家”

□本报记者 曹国宏 通讯员 刘剑飞 张红梅

“种香菇一定得掌握技术，这就需要平时多留心、多学习。”5月8日，谈起香菇种植，西峡县米坪镇大庄村村民范金娜侃侃而谈，俨然一位经验丰富的“土专家”。

然而就在几年前，范金娜还是一名香菇种植方面的“小白”。短短几年时间，她不仅学会了种植香菇的技术，还靠着好政策和勤劳的双手，通过种植香菇实现了稳定增收。

2019年，范金娜的丈夫因病去世，她不仅要偿还丈夫治病欠下的十几万元债务，承担婆婆治疗心脏病的费用，还要养育两个未成年的儿子。那一年，她家被列为建档立卡贫困户，她在镇村干部的帮助下，按照程序申办了低保。

虽然范金娜享受到了各项帮扶政策，但她更想通过双手让自己富起来。

经过思考，范金娜将目光落在了香菇种植上。范金娜种香菇的第一年，由于缺乏经验，发菌率不到正常的一半，再加上不懂管理导致出现坏袋，她不仅没挣到钱，还贴进去了几千块钱。

但是，范金娜的信心，并没有被击垮。为了补上“经验”这节课，她去当地的香菇种植基地打工，一边挣钱一边学习。后来，米坪镇将袋料香菇作为产业扶贫的头号工程。范金娜抓住机遇，拿到5万元的小额信贷，建起了香菇大棚。

2020年，范金娜的香菇喜获丰收，她收入了4万多元，顺利实现了脱贫。除了香菇种植，这些年她还享受了危房改造、产业奖补等政策。尝到了生活的甜头，她勤劳致富的步子迈得更快了。

2022年，范金娜加入了村里的义务保洁队伍，每天清晨都会把村庄打扫得干干净净。她说：“以前大家帮我，现在我脱贫了，应该为大家做点事情。”

现在，范金娜靠着种植香菇，一年收入8万多元。回首过往，范金娜说：“只要人勤快能吃苦，致富就不是梦。”

逐梦新时代 争做新农人

高素质农民培育优秀学员风采



向“新”而行 智能养兔

清丰新农人曹宏达返乡创业，发展成当地最大的肉兔养殖基地

□本报记者 董豪杰/图

从放弃城里开办的公司，到返乡创业，发展成为当地最大的肉兔养殖基地，清丰县新农人曹宏达，是绝对的佼佼者。

摒弃传统方式，选择标准化、智能化的养殖模式，曹宏达给产业带来不一样新办法；向着产业上下游延伸，曹宏达的新思路正影响着产业未来；瞄准问题所在，积极寻找解困良方，曹宏达眼光精准。

出生于1995年的曹宏达，毕业于信阳农林学院，是个正经的“学农人”，但真正从事农业时，他却换了“赛道”，从园艺换成了畜牧，开始养殖肉兔。

如果按照品种选育时间计算“年龄”，曹宏达养殖的豫丰黄兔，比他年龄还要大。

新农人与老品种的“相遇”，碰撞出了别样的精彩。

新办法 标准化智能化养殖

5月10日，清丰县鑫茂林农公司的肉兔养殖场里，几十栋兔舍整齐排列，规模不小。步入兔舍，并没有感受到天气的逐渐炎热——这里常年保持气温恒定。

平整的水泥地上，上下两层的钢制笼子，是兔子的小窝。如果是母兔，还会有专门的“育婴室”，每到产仔前，母兔会用稻草、兔毛等将其布置好。

干净的兔舍几乎没有难闻的味道，曹宏达指了指笼子下面说：“清理粪便都是自动化的，能够时刻保持整洁。”

这与印象中的兔舍大不相同。在当地传统养殖户眼中，兔子这种较为泼皮的动物，在庭院里放置笼子就可以养殖。

曹宏达的想法更超前，“毕竟是肉兔，入口的东西，养殖环节要更加注重。”不仅是现代化的兔舍，养殖过程也是重中之重。笼子边的标签上，曹宏达

新思路 不断延伸产业链条

清丰县及其周边一直有肉兔养殖的习惯，豫丰黄兔的选育成功和推广，曾经掀起肉兔养殖热潮。

但豫丰黄兔的发展，并不是一帆风顺。

先是兔皮毛制品的走俏，让不少养殖户纷纷改养适合皮毛加工的品种。肉兔养殖逐渐恢复后，国外优良品种也带来了不少冲击。

选择豫丰黄兔，曹宏达下了一番功夫。他介绍说，豫丰黄兔是本土肉兔品种，生长性能不弱于国外进口品种，耐粗饲、抗病性强的特性，对养殖户更友好，更重要的是，豫丰黄兔风味更好。

销售数据最能说明问题，曹宏达说：“即使是价格低迷的时候，豫丰黄兔的售价，也比一般肉兔高几块钱。”

豫丰黄兔产业，已经成为清丰县特色养殖的支柱产业，当地政府出台了不少支持措施。

曹宏达也有自己的办法，在当地规模较大的餐馆里，他推出了几道豫丰黄兔相关菜肴，吸引了不少消费者前去品尝。

“在南方，黄兔通常被做成药膳，我们当地也开发了黄兔宴，让更多的人了解、品尝，对产业发展会有不少帮助。”曹宏达说。

新方向 瞄准问题寻求突破

现在，曹宏达的养殖场，已经是当地最大的肉兔养殖基地，但他并不满足于此。

养殖方面，新建20栋兔舍的扩充计划已经提上日程，能够进一步增加出栏量；饲料方面，年加工1.5万吨的肉兔饲料厂即将投产，将进一步助力肉兔养殖健康发展；屠宰加工已经进入规划，未来可期……

“硬件”的不断提升，让曹宏达信心满满，但问题他同样不回避。

多年前育成的豫丰黄兔，目前存在品种生产性能严重退化、品系混杂等问题，与育成初期相比品种差距明显，品种的提升改良问题亟待解决。

为此，曹宏达与河南省农科院、濮阳市农林科学院专家紧密对接，对豫丰黄兔品种进行提纯复壮，恢复、提高生产性能。他希望从品种、养殖技术上寻求新突破，为豫丰黄兔产业进一步健康发展奠定基础。

年轻人给产业发展带来新希望

□本报记者 董豪杰

业带来了新理念，这是新农人活力的重要体现。

参与产业发展，引领产业未来，这是新农人的职责所在，也是众多投身农业的年轻人初心。

返乡时，曹宏达精准地选择了肉兔养殖，选择了豫丰黄兔，这与当地政府推动发展特色产业的决策不谋而合。对于产业发展中存在的难题，曹宏达也同样深入了解、寻求破解。

新农人不仅为产业高质量发展带来了新希望，也带来了新活力。我们欣喜地发现，这种新活力的快速释放，政府相关部门、农业科研院所都在积极助力。

新农人带来的新希望，正变成产业发展现实。新农人带来的产业新风，正助力产业转型升级。

5月9日，在位于宝丰县前营乡岳坟沟村的龙兴紫砂文化有限公司，来自江苏省宜兴市的中国陶瓷艺术大师黄飞平（左）在给技工传授紫砂壶制作技术。黄飞平是该公司总经理，他在传统工艺的基础上，融入现代设计理念，相继开发出了紫砂茶具、餐具、花盆等产品。目前，黄飞平已将户口迁至岳坟沟村，决心与该村齐心协力共同振兴宝丰紫砂。 本报记者 杨远高 摄

图片新闻 NEWS



5月1日，林州市五龙镇洋下村，该市农业农村局长王栓锁（右）与来自此放蜂的七旬养蜂人王栓锁交流、探讨采蜜的技巧。王栓锁是五龙镇碾上村农民，30多岁起就开始尝试养蜂，哪里有花开就往哪里赶，他养殖的蜜蜂也从当初的一两箱发展到现在的300多箱。 毕兴世 摄

创新工艺 开发新品

信阳新茶人徐浩念活“新茶经”

□本报记者 尹小剑 李振阳 通讯员 包龙付晓雪

在信阳茶产区，一批批新茶人逐渐崭露头角，在继承传统技艺的同时，赋予茶产品新的内涵。5月5日，记者走进信阳市平桥区太平山生态茶园，了解新茶人徐浩的“新茶经”。

徐浩的父亲徐政军，和茶打了一辈子交道——种茶、采茶、制茶。作为一名“茶二代”，徐浩见证了父辈们的艰辛。

“茶山是我儿时的乐园，因此我对茶有着一种特殊的感情。”徐浩说，“小时候，我经常跟着父亲上茶山，学了不少关于采茶、制茶的知识。”

大学毕业后，凭着对信阳茶的热爱，徐浩从父亲手中接过“接力棒”，回到家乡做起了新茶人，致力于丰富茶产品、宣传茶文化。

“我向父辈们学习了信阳茶的制作工艺，同时，也注重借鉴其他茶人的经验，不断创新制作工艺、增加茶产品品类。”徐浩说。

在学习、创新之余，徐浩经常思考如何让茶园的发展迈上新台阶。经过多方考察，徐浩认为，茶园要做优，就要在继承传统技艺的同时，增加科技投入，开发精深加工产品，向规模化、品牌化、市场化方向发展。

以匠心守初心，以创新拓市场。在徐浩的带领下，太平山生态茶园实施了转型升级，新建了智能化精深加工厂。厂区涵盖生产加工车间、全自动包装流水线、茶文化展示区、研发中心等。先进的生产技术和设备，精确控制了生产过程中的温度、湿度和研磨细度，确保了茶叶的品质和口感。

同时，徐浩还积极延伸茶产业链条，利用品牌优势，促进“茶旅融合”。“我们以茶为主题，以茶园为载体，将茶产业与旅游业相融合，做好‘种茶、做茶、卖茶、讲茶’四篇文章。”徐浩说。

在茶产业创新这份答卷上，许许多多像徐浩一样的新茶人挥洒汗水、奋笔疾书。他们用年轻人特有的韧性、热情和冲劲，为推动信阳茶产业发展贡献着力量。

心中有爱 驰而不息

固始“80后”女孩一年捐了70万

□本报记者 尹小剑 李振阳 通讯员 何婷

“广玲这妮儿，天天都把我们记挂在心上，比我自己的孩子还上心哩！”5月10日，记者在固始县分水亭镇采访时，提起祝广玲，没有一个老人不竖大拇指。

祝广玲1988年出生在分水亭镇龙台村，现住江苏省南京市。她虽然生活在异地，却对家乡的一草一木念念不忘，一直情系家乡的发展变化、关注家乡的弱势群体。

多年来，祝广玲帮助了多名困境儿童、孤寡老人、困难群众等，用实际行动扛起社会责任、传递正能量。

夏日里，她顶着烈日冒着酷暑，为分水亭镇100余户困难群众送去落地式电风扇，让他们感受到“夏日的清凉”。

冬夜里，她不顾风雪寒冷，为200余户困难群众送去食用油、棉被、饼干等物资，让他们感受到“冬日的温暖”。

去年重阳节，祝广玲赞助龙台村和朱庙村举办“重阳节关爱老人暨集体生日宴”活动，邀请两村80周岁以上的老人欢聚一堂，并为当月出生的老人集体过生日。

同时，祝广玲还为家乡捐款修建道路和游园，为孩子们捐赠校服和图书。2023年，祝广玲在全县捐款捐物价值70万元。

“我希望尽自己的微薄之力帮助这些需要帮助的人，让他们感受到人间的温暖和社会的关爱，传递一些正能量，让大家拥有更多的获得感和幸福感。”这是祝广玲经常挂在嘴边的一句话。

爱心在路上，奉献无止境。继5月8日赞助王堂子村举办“爱心饺子宴”活动后，祝广玲还筹划着联合南京市一家医疗机构，在本月中旬为村里的孩子免费筛查先天性心脏病。

中国陶瓷艺术大师落户岳坟沟村